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hirdetés minden a/.ó

A véres nap története.
(És „az utolsó szó.“)
Irta : Ifjabb Móricz Pál.

Nehogy azt gondoljak a tisztelt 
olvasók, hogy a végítélet napja követ­
kezett el és a mindenható mennydorgi 
fülünkbe az »utolsó szót.“ i

Az uj Debreczeni Friss Újság t. j 
szerkesztője hozta az újabb áldozatot j 
hálátlan szerepének, hogy szerecscnt 
feliéire mosdasson. Ö mondotta az 1 

utolsó szót“ a „Debreczen“-ben „Vé­
res nap története“ czimen megjelent 
vezérczikkelyemre, melyben én kelle­
metlen kérdéseket és vádakat csopor­
tosítottam.

Nem tudom, hogy a t. laptárs 
hallotta-e a Mátókné szósszának a hí­
rét? Matókné ugyanis a megymártást; 
egyszer maggal, másszor mag nélkül, 
tálalta fel, de a mártás lényegében; 
mégis csak megymártás maradt. Ugyan- 
ily reczept szerint tálal a t. laptárs is, i 
midőn már a Bodóné politikájával nem, 
lehet tovább csürni-csavarni az igaz-; 
Ságokat, előszedi a Matókné szósszal. 
Ezúttal mag nélkül és kimondja az 
„utolsó szót.“

a. , A főispán sokkal magasabban 
áll, semhogy a vádaskodás hullámve­
rése hozzá fölhato'jon, Működése nyi­
tott könyv egész Hajdumegye s az 
egész közvélemény előtt;

b. , nem kell őt a kormány jóaka­
rata figyelmébe ajánlani a t. laptárs­

nak (t. i. a Debreczen-nek); mert —imáig sem párolgóit el a ruhájáról. Ek- 
föispán, belügyminiszter — mindkét i ként tehát a törvénytagadó főispán 
ten tudják nagyon jól, hogy a közér- j maga könyökölt bele a sarba és így 
dek megvédése, a törvények megtar-1 hálátlan törekvés öt a vádaknak, az 
fása tekintetében mi a kötelességük ; i igazságnak fölé helyezni. Es tessék el- 

c„ a szabadelvű párt (értsd Dé-' hinni azt is, hogy az ö nyitott kony- 
genfeld főispánt és csöndes kompánis-1 véből, ha majd szakértő kezek lógnak 

I táit Márk urékat) híven megtette köte-, abban lapozgatni, kellemetlen regéke 
i lességét a választás alatt ; ; lógnak kiolvasni az elfogulatlanok

d a zavargás előidézésével vádolni 1 A méltóságos gróf főispánt kulon- 
azt á pártot, a melyet Széli Kálmán ben nem mi ajánljuk a belugymimsz- 
DOlitikáia leng át : merő képtelenség tér figyelmébe, hanem ajánljak az o és abszurdum6 cselekedetei,az ö sáfárkodásai,amelylyel

A magnélküli tnegyszósznak ezek! Debreczen városát gazdaságilag lej aratta
a lö habarcsai. Vádaskodásnak nevezi! és a 37 százalékos pótadó örvényébe 
a t laptárs, hogy Dégenfeld főispánt j is belcsülyesztctte. Ajánlja ót az a le- 
a rendszerével és eszközeivel együtt járt rendszer és az a czimbora-szovet- 
i#t megutálták, hogy erőszakos és ra | ség, a mely ellen mar pártkulonbség 
vasz kortes rendszere lejárta magát.' nélkül fellázadtak u87 ^reczenben, 
Mi ismételten hivatkozunk úgy az or- mint a megyében a jobbak. De ajan- 
szágos képviselőválasztás, mint a me- lani fogják még a méltóságos gróf fö- 

i gye bizottsági tagválasztás eredményeire, ispánt a hajdumegyei Kossuth-párti 
í melyek nem rózsát, de ellenzéki tűs-1 országos képviselők b az orszaghaz-
! két teremtek a kékvérű főurnak, a ki; ban a belügyminiszter figyelmébe ; mert
L iantárs szerint sokkal magasabban, ha ezt elmulasztanak — czimboraivá 
I áll semhogy a vádaskodás hulláma 1 szegődnének a főispán ejart és tor- 

U ’ rá huLiinn I vénytagadó rendszerének. Ilyet pedig
j °ZZ‘mí nem vádaskodtunk. Vádoltunk. j már azt hiszem a J. [aptars sem téte- 
És miért állana a főispán ur oly el-.lcz fel a mi választott népképviselőm
érhetlen magasságban ? f^öl ?

Talán mert gróf? . . . Vagy talán Hogy Dégenfeld főispán és csőn-
i törvénvt betartotta ? . . . Mi des kompanistái (a t. laptárs szerint .

. . inHnlr ps bi/onvitiuk hot'Y a a szabadelvű párt) miként tették még
kötelességüket, mikén, említ,ik fel a, 

rtl kulacsot akasztott a nya- ármány minden eszközét, a gyanutla- 
kia éT a Jég inok lába előtt miken, nyitották mega

Katona dalok a szabadság- 
harczból.
(Töredékek.)

1.
Szállj le huszár a nyeregből,
Vedd ki lábod a kengyelből;
Ereszd meg a terhelődet,
Öleld meg a szeretődet.

II.
Megállj német, megállj kozák,
Ez az ország Magyarország ! — 
Dembinszky a csatavezér;
Ott hiába nem (oly a vér
Hol szabadság magas zászlója lobog.

III.
Régen hallom fújni azt a szelet,
Hogy Haynau engem vasra veret;
De tikom a szentjét ő kegyelmének, 
Nem parancsol a magyar legénynek.

A legöregebb magyar színész 
életéből.

(Foltényi Vilmos visszaemlékezései.)
I.

A legöregebb magyar színész névvel; 
méltán tisztelhető Foltényi Vilmos, akt elete
nvolezvanadik esztendőjét betöltötte és ki 
friss kedéllyel éli a nyugalom eveit a kálvi­
nista Debreczenben, amelynek ősi színpada- 
hoz a virágos emlékeknek egész lánczolata j 
fűzi kedves öreg urunkat.

Foltényi Vilmos a legöregebb magyar, 
énekes színművészünk. Már az 1848 as esz-1 

tendők elején felesküdött katonája volt a 
magyar színpadnak. Es a magyar színművé­
szét úttörőinek dicsőségéből, miként nyomor- 
gásából bőven kivette részét az urimódhoz 
szokott, gavalléros fiatal rajongó, a ki a 
gödöllői uradalmi tisztilakból, a szuleiház 
úri kényelméből csapott fel a magyar szí­
nészet első úttörő katonái közzé, kiváló 
tehetségével nevet, elismerést szerezve» ma­

gának és barátságát a régi magyar színpad 
azon nagyjainak, a kiknek emléke előtt ma 
is hódolattal hajol meg minden igaz és ér­
telmes magyar és a kiknek nagysága és 
fényessége az idők ködén keresztül nem hal­
ványul, de sőt növekszik.

Miért? Mert lelkes, mórt rajongó, igaz 
eszményit magyarok voltak, a nemzeti szel­
lemnek faklyavivői, áldozatra, lemondásra 
kész és próbált nemes magyarok, nein mi­
ként a mai színpad szedett vedelt üzérei és 

I törpéi, a selyemruhás, de rongylelkű mai 
! komédiások.

*

1844-ben Pesten énekelgetett Foltényi 
Vilmos a Nemzeti Színháznál.

Ugyanekkor történt, hogy 20 arany 
julalomdijat tűztök ki a Vörösmarty halal- 

I mus nemzeti költeményének és riadójának a 
! Szózat-nak megzenésítésére. Nem is ma­
radi meddő ez n pályázat. Pályázott Egressy 

; Béni is, a nemzeti színpad ez oszlopos alakja 
1 és művésze.

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed
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politikai színpad sülyesztőit, arra csak­
ugyan a szabadelvű párt felelhetne 
meg legjobban [ha nem volna a szá­
jukon mungó lakat); de az a szabad­
elvű párt, a mely kívül áll a czimbo 
raságon.

A kik a kigyóbör vedlésnek a ba­
rátja!, azok érdekes kigyóbör változás­
ban gyönyörködhetnek, ugyanis a t.

- laptárs szerint „a pártot“, értsd : Dé- 
genfeld főispánt és kompanistáit (akik 
az erőszakkal, a törvénytiprással oly 
csúfosan elbuktak) a Széli Kálmán po­
litikája lengi át . . . Bravó, ez aztán 
az igazi kigyóbör politika, mely ved­
lik és változik, a hogy és a miként a 
miniszterelnökök változnak. A Tisza 
Kálmán politikája, a Szapáry politi­
kája, a durva Bánffy politikája után 
tehát most a Széli Kálmán politikája 
leng át Dégenfeld főispán és társain.

Hát nem veszi észre, hát nem 
érzi azt a méltóságos gróf főispán, 
hogy ö a ki a Tiszák és Bánffiak üd­
vere és hűségére annyiszor, ország vi­
lág előtt felesküdött,hogy most a legna­
gyobb hálátlanságnak, következetlen­
ségnek, politikai beszórnithatatlanságnak 
adja jelét, midőn az eddig űzött, az ö 
politikai elveivel, múltjával teljesen el 
lentéles, buraijait, vezéreit a politikai 
kormányzás sorompói közül kibuktaló 
és porba döntő politikának tolja ma­
gát szolgálatára V Hál ily kevés ítélő­
képességet tételez fül a Tiszát és 
BánfTyl buktató Széli Kálmán felöl ? 
Okos fináncz ember az. (ismeri Széli 
a maga Pappenheimereit és tudja ö. 
hogy a méltóságos gróf főispán hiába 
változtatja most a kormányzási szili

szerint a kígyó bőrt, a Tiszák, a Bán- 
ffyak embere a régi marad és nem 
képzeljük Széli Kálmánt oly hülyének, 
hogy ezt tudva: kígyót melengessen a 
kebelén. És ha a méltóságos gróf fő­
ispán magától nem hajlandó menni, 
akkor menesztetik és elfog következni 
az az idő, hogy a t. laptárs is kény­
telen lesz publikálni a nemes gróf föl- 
mentéséről közreadott hivatalos hirt. 
Ez lesz aztán az igazi „utolsó szó.“ 

Megtetszett érteni ?

1301. október 26

A választások után.
Még egy pár pótválasztás és mire e 

sorok napvilágot látnak, teljesen lezajlik a 
képviselőválasztás nagy, orszá os moz­
galma.

Mint a vihar tombolása után sokszor 
kidőlt iák feküsznek az ösvényen keresztül 
lábaink előtt, úgy találkozunk most mandá­
tum vesztett kisebb-nagyobb alakokkal. Ha 
egyik-másik felett elvhüválasztók kesereg­
nek, azt indokoltnak és méitáuylandónak 
tartom, mert az elvhüséget mindenek felett 
tisztelem ; még a személyhez ragaszkodás­
ban is bizonyos mértékig az ideális gon 
dolkozást szeretem fölfedezni, de hogy a 
viharon azzal hezitáljunk túl, hogy annak 
lezajlása uhin is az egy táborba tartozók 
egymást tépjük-szakgassuk, ezt már nem­
csak szenvedélynek, hanem a legnagyobb 
nemzeti szerencsétlenségnek tartom.

Ha a személylyel az elv is elbukott, 
a legmélyebb fajdalomra van ok, de ha 
csak a személy változott, az elv pedig min­
den irányzatában győzött, úgy a korábban 
elvtársak között a gyűlölet tüzének szitása 
hasonló ahhoz, mint midőn a bábaasszony 
nagy buzgalmában a fürdővízzel a gyerme­
ket is kiönti. Ettől minden igaz hazafinak 
óvakodnia kell.

Egrossy Bénivel szoktak igy tréfálkozni a 
színpadi kenyeres pajtások :

- Bénit csak oldalba kell lökni, és 
mindjárt melódia ugrik ki belőle.

Égiessy Béninek a zeneszerzésre is ily 
kiváló képessegei voltak, csakúgy csengett- 
zengelt a lelke a szebbuél-szebb melódiáktól. 
Midőn tehát elkövetkezett a pályázni határ­
napja és Egressy felnézett a színházba a 
délelőtti próbákra, a szülészek szóvátették a 
Szózat megzenésítését,

— Kár, hogy nem pályáztál Béni, 
nieg i hern elüti azt a busz aranyat 
Pedig hisz te Béni szinüllig vagy meló­
diával.

Egressy Béni nem o'y ember volt, a 
kinek a művészi érzékenységét sokáig kel­
et csiklandozni, most is hát tüzet fogott a 

lelke, midőn még tovább is biztatták f
~ l ^jhg hisz te azt mihamar meg­

írhatnád. Tizcncgyúrakor jár le u terminus.
, , , "8ressy Béni, mig a színpadon a próba 
07 ; Kihúzódott egy második emelet, pá­

holyba es olt megalkotta a Szózatnak azt a 
zenejot melyet ma is énekelnek. És még a 
Kitűzött időre benyújtotta azt

Midőn pedig a díszes közönség előtti 
bemutatóra kerültek a pályaművek, az utolsó 
előtti versenyműnek az Egressy zenésitésőt
üomív .vt “ .'szl"‘!szl«rsak. Egressy Béni a 
sugolyukbuii izzadt ős a kóla papiros megöl
ilz Cfc'Ylk tenorista odasugott a művésznek :

- Lesz-e bor Béni? Mert ha nem lesz, 
nem lesz ve . .

Lesz minden. Egressy Béni izgatot­
tan buzdította színpadi társait, a kik is — 
a közreműködött Kellényi bácsi tanúsága 
szerint úgy kivágták a magas vé-t, oly lel­
kesen énekelték az Egressy szózatját, hogy 
müvével a legfényesebb sikert aratta. A taps 
nak, az éljenzésnek valóságos vihara támadt 
és a busz aranyat Egressy Béninek itól 
lék oda.

No de való igaz is, Foltényi bácsi ezt 
a színpadi turpisságot most utólagolan ös- 
mori be, hogy inig az Egressy Béni gyújtó 
szerzeményét szivből-lőlekböl fújták a szín­
padi énekesek, addig a többi versenymüve- 
ket csakúgy énekelték, mintha csak azt éne­
kellek volna, hogy „a gró'né a vízbe fül- 
ladt . . .“

Egressy Béni a dicsőségtől és a húsz 
aranytól nem nyughatott. Beváltotta a teno 
tusiaknak a magas „vé“-ért lekötött szavát. 
Nagy áldomást rendezett. Hiába figyelmez­
tették Egressy Bénit :
.... ,Bénl legalább egy aranyat tegyél
felre emlékül ...

A nagy dicsőség örömére elmulatták
műid a húsz aranyat; de a melódiák fenn­
maradtak és hirdetik az Egressy Béni ein- 
lékét.

*

A korszak betegségei közé tartozik az 
la, !l0.?/ a léhaság gyakran diadalmaskodik
az orok méltó fölött. Szigligeti „Szökött ka- j

Ha a képviselőválasztási harcz „ „ 
gyebizottsági tagok választására iU.0o T 
ként hatott is ki, hogy régi füm'ctl, * *k- 
ember helyére éppen a függetlenség “Üzí 
vazók csodás osszegabajodása folyta,, Z' 
tonkivuli, vagy pártonfelüli tekintélvt m " 
látott, ez se legyen ok arra, hogy tovíhh 
duzzogjunk. Az elvtársak tömöntésé e kíit 
most már törekednünk, az ellentéteket osz 
latnunk, az erzekenykedés.t csilapitanunk • 
akl ku™cz’ ™,ulassa meg a szemejeskédé 
son febil eme kedo elvhücégct, mutassa meg 
azaltal, hogy képviselőjében az elvek ej 
bei-et becsüli mindaddig, mig az méltatlan- 
na nem teszi magát a becsülésre.

En nem szógyenlern palam el publice 
kimondani hogy e,igémét, ki a független 
S,f frt e kora ifjúságom óta meg-
alkuvás nélkül, követője vagyok, most az 
említett osszegabajodás a megyebizotts-íín 
tagságnál elejtett. Máskor is szenvedtem 
mar veresegot, ha nem ilyen alakban is 
elveim miatt; de azon a téren nem fog 
megvprni semmi fondorlat, semmi mester- 
kedes semm, gyűlölet, hogy a függetlenségi 
elvekhez es az ezektől elválaszthatatlan 
szabadé vu irányhoz való [hűség tekinteté­
ben bárkivel szembe is el ne mondhassam • 
.vagyok olyan legény, mint te, vágok olyan 
rendet mint te.“ y

Nekünk most már mindnyájunknak 
egyetértő orállókká kell lennünk, figyelnünk 
kell, hogy a közbizalom letéteményesei a 
választók irányelveit akarják s tudják-e kép­
viselni. Ha az elvek ilyen hii szolgálata he­
lyett apró beszúrásokkal boszantjuk egy­
mást, megbizottainktól akkor mit várhatunk? 
Hiszen a marnia tanúsok elvhüsége a meg 
bizók elvhüsége által verhet csak szilárd 
gyökeret.

E mi hajdúsági kerületünkben az elv­
társi kézfogásra szükség van. Újonnan vá­
lasztott képviselőnk a függetlenségi és libe­
rális elv alapján áll, de a választók a harcz 
heveben eltávolodtak egymástól, sőt Bal­
mazújvároson a megyebizottsági tagválasz- 
tásnál szenvedelylyel dolgoztak egymás el­
len ; ha ezt folytatják, ahelyett hogy elv

tonája“ sem kerülte el a nagy alkotások 
sorsát.

Fáncsi, a Nemzeti Színháznak is veze­
tője, jutalmat tűzött ki népszínműre, magyar 
uverturákra. Ezen versenyzés során került 
pályabirálat alá Ney-nek „Vén sas“ -a, Szig­
ligeti „Szökött katona“ iával szemben. A 
„Vén sas“ halálra boszantotla az előadó 
színészeket is, nem volt semmi komolyabb 
értéke. Helyi pesti pletyka darab volt, ellen­
ben a „Szökött katona“ örök életű alkotás, 
a zamatos magyar életnek örökbecsű képe 
és ennek dacára a szamár bírálók a „Vén 
sas“-nak Ítélték oda a jutalmat. Vaj kitudná 
ma már megmondani, hogy mi fán termett 
a jutalommal koszoruzott „Vén sas“, de vaj 
kerül e oly müveit magyar ember, ki ne üs- 
inerné a „Szökött katonát“ és ne gyönyör­
ködött volna benne ?

•

1849-ben a honvéd lovas tüzér üteg­
nél már hadnagy volt Foltényi. A színpadi 
hősök a csatamezük katonái közé állottak a 
szegény megtámadott magyar hazának a 
védelmére. Az az üteg, a melynél Foltényi 
hadnagyoskodott a színpadnak több hősét 
barnította füstjével a csatamezők katonájává,
A színész Zöldi ugyanennél az ütegnél had- 
nagyoskodott, Benedek József, Bálinthi nevű 
színészek ugyancsak ezen ütegnéltüzórkedtek. 

Es Mádon történt ez a feledhetetlen 
eset. Midőn a községen keresztül marsolt a 
honvéd sereg, egyik ház előtt megállóit az 
üteg. Menetközben gyakran megtorlód!« így
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jobbot nyújtanának egymásnak, kocz- 
kára teszik a jövendőt, pedig ezt a hazáját 
■Lán szerető ember nem akarhatja.
** oütse le a bosszút annak rajtam ke­
resztül lombolása; én nem a magam érdé 
kiben beszélek, mert bizalmi állásra mindig 
. sak a közvélemény spontán megnyilatkozá­
sa alapján reflektálok ; nem a sokszor kétes 
értékű megtiszteltetés fényében, hanem az 
elvhüség igénytelenségében keresem lelkem­
nek erősségét.

A mostani cziklusban olyan nagy fel­
adatok várnak a képviselőházra, hogy mind­
nyájunknak teljes odaadással kell támogat­
nunk követünket, ki elveinknek hu kepvise- 
lésére vállalkozott.

Senki sem tagadhatja, hogy a közpálya 
tisztes múltja áll mögötte, a tisztes mult a 
tisztes jövő záloga ; aki a kevesen hív, a 
sokan is hiv az. Meglehet, mert hiszen ezt 
még a kormányelnök is szem előtt tartja, 
hoirv a liberális egyházpolitika az 184b. XX 
törvényezikk életbeléptetése felé haladni fog 
s mi elvárjuk és el is várhatjuk, a mi kép­
viselőnktől, hogy ezt a kérdést adott esetben 
igazán a 48 szellemében fogja fel, mmtahogy 
akkor Deák és Klauzál gondolkoztak. Ez a 
szellem igazság érzettel felruházott r. kuth. 
honfitársainkat egyaltalában nem sértheti, 
hiszen az jóformán csak annyi változást j 
idézne elő, hogy alpapságuk jobb módba 
jutna, püspökeik a fejedelmi fényből az 
apostoli egyszerűséghez közelebb hozatnának 
és más felekezetbeliek vállán legalább az 
iskola terhe megkönnyebbednék.

Nem protestáns, hanem liberális egy 
házpolhika ez s a 48 iki nagy alkotásnak 
már holnap vagy holnap után, tehát a 
közeljövőben megvalósítható egyik pon ja.

11a a közgazdasági kérdések mégis első 
sorban foglalnák le a mi valószínű dolog, a 
nemzet érdeklődését és összes erejét, ezen 
sem akadunk fenn, ha bizhatunk képvise­
lőnkhöz, hogy az 1848. XX. t.-czikket 
nagy intentiójának megfelelőleg — szivében 
hordja, elaludni nein engedi.

Meggyőződésem, hogy bízhatunk hezzá, 
csak az a fődolog, hogy elveink mellett tö-

I mörüljünk, s ami összetartásunk, ami erőnk 
az ö ereje lesz.

Megtévesztésre szánt jelszavak által 
j senki ne engedje magát félrevezettetni, gon­
dolja meg mindenki, hogy a meghasonlás 
közöttünk a függetlenségi nagy elvek sir- 

j ásója, mely minél mélyebbre halad, annyival 
: biztosabban eltemet bennünket.

Becsületes jobbot nyújthatunk egymás-

vármegyét, mert jobban szeretik a tisztaság­
nál a szemetet.

A czikben használt ezen| kifejezések 
alkalmasak lehetnek arra, hogy az olvasó­
ban, vagy épen a nagy közönségben gyanút 
támasszanak az iránt, hogy vármegyénk ve­
zetésében, ügyeinek ellátása körül, titkolni 

I Becsületes jobbot nyújthatunk egymás- va[(^|( vannak, és hogy a vármegyénél ki- 
nak, miért szorítanánk azt ökölbe egymás ge erni va|ó szemét van, amely vonatkoz-

,Va" k„!Lé5:ulpmagUnk nem hátik személyre vagy személyekre, de vonat­
leszünk is ellenségei magunknak.

Illyés Endre.

Nyílt levél*
Tiszteletes Jánosi Zoltán hajdú-sám­

soni ev. ref. lelkész úrhoz.

' —- - — — —
hátik személyre vagy személyekre, de vonat- 
kozhatik valakinek olyannak, tudniillik ki a 
vármegye ügyeinek intézésébe befoly, tevé­
kenységére, működésére is.

Köztisztviselők vagyunk mindnyájan, 
kik a vármegye ügyeinek intézésébe befo­
lyunk, s mint ilyenek nem tűrhetjük el, hogy 
bennünket a gyanúnak még csak árnyéka 
is érjsn, ugyan azért felkérem tiszteletes

".* r nt „n i w ki cikkének v.lédi értei-

ján megjelent 204 ik számában Ön Egy kis V a viir.
magyarázat“ czim alatt czikket közöl, mely­
ben a Hajdu-Sámson községben le közelebb 

í lefolyt törvényhatósági bizottsági tagok vá- 
I lasztásával foglalkozik.

A cikkben ezen kívül foglaltatnak olyan 
kijelentések is, melyek mert általánosságban 
vannak tartva, többféleképpen magyaráz­
hatók.

A cziknek elején az mondatik, „hogy a 
hajdúnánási és hajduhudházi testvérek tisz- 
teletcs ur elölt nem régiben oda nyilatkoz­
tak, hogy tiszteletes úrral együtt óhajtaná­
nak a hajduvármegyei dogé palota titkaiba 
betekinteni.“

Befejező mondatában a czikknek pedig, 
a hajdúnánási és hajduhadháziak által tudo­
másul vétetni kéri tiszteletes ur, hogy a 
liajdusámsoniak nein akarják kiseperni a

* Vettük ezen „Nyílt levelet", melyre némely 
megjegyzést magam is fogok tenni, Fel.tszerk

álljon elő vele nyíltan mi az, amit a vár­
megyénél titkolni valónak tart, mi az, vagy 
ki az a szemét, melyet kiseperni szeretne, 
hadd tudjuk meg mi is, de tudja meg a kö­
zönség is.

Cselekvési szabadságomat válaszára, 
vagy annak megtagadása esetére is, minden­
esetre fenntartom

Debreczen, 1901. október 23.
Bázsó Gyula,

kir tan. alispán,
a vármegyei tisztikar nevében is.

*

Hajdú-vármegyének «Gyula bá­
csijától», Rázsó Gyula alispán úrtól 
egy nyílt levelet vettünk, melyet az 
alispán érdemes munkatársunkhoz, 
Jánosi Zoltán ref. lelkész úrhoz intéz, 
a mely levél unikum a maga nemében 
és előjele az idők változásának,midőn

a katonaság , de ime, a hol megállották, a 
fehér ház kis ajtaján egy nő szaladt ki. 
Déryné volt, a nagy művésznő, a ki ezen 
zavaros időben otthon Mádon tartózkodott 
és a ki a tüzértiszti egyenruhában, a ló- j 
hátas honvédtisztekben is felösmerte a szín­
padi társait és e szóval szaladt ki elejbök:

— Jaj Foltényi ! Zöldi! hát magok 
azok . . .

Es Déryné nagy örömében még a lo­
vakat is megölelte. És azonnal tüzes Tokaj- 
hegyaljai bort, mád! bort hozatott ki és 
szívesen itatta a hadfiakat és a véletlen 
viszontlátás örömére bérugott az egész lo­
vas üteg. Csak úgy lóhátról fogyasztották a 
tüzes mádi bort és midőn Klapka tábornok 
arra ellovagolt, miközben tisztelgett Déryné­
nek mosolygott és ennyit mondott :

— Csodálom, hogy még az ágyú bo 
nem rúgott.

Klapka tábornok tovább lovagolt, de 
ha Görgei vetődött volna arrafelé, bizonyo­
san szomorúbban végződött volna a má­
di találkozás és a Déryné vendéglátása.

Perczel Móricz tábornok nem volt va­
lami különös barátja a parlamentnek, a hol 
jobbra-balra húzódoztak az ország képvise­
lői. Perczelnek volt a szavajárása :

— Fikom a sok fiskális mindenét, 
szétszórom őket.

A Tiszán „Mészáros* nevű hadihajó

is szolgált a magyar szalwdságharcz ügyé 
nek. Kail-nevű gőzhajóból alakították át és 
a rácz-csajkások fékentartására biztosította 
a Tiszát. Ennek a honvéd hadihajónak Ke- 
nessey volt a hajóparancsnoka, a tüzérség 
parancsnoka Stollhoffer nevű tiszt, mint 
röppentyű zarancsnok, Foltényi hadnagy. E 
hajón volt két 12 fontos és oldalt 4 hat 
fontos ágyú és 4 röppentlyü. Midőn Haynau 
közeledett Szeged-felé, ekkor Szegeden le 
szerelték a honvéd hadihajót és az ágyúiból 
külön mezei üteget állítottak. Ez idötájt kö­
vetkezett bn a hires, a sokáig emlegetett 
uj szegedi puskapor gyár robbanás is, mi­
dőn a hadifogoly osztrák tüzérek felrob­
bantották a Zsótér féle nagy lőszer maga­
zint.

1849 ben a szőregi csata után már az 
ellenség kezére került Szeged, melynek ál 
dozatkész magyar népét Kossuth Lajos 
„nemzetem büszkeségének* nevezte es mely 
magyar város a szabadságharcz alatt véré­
vel, vagyonával esüggedetlenül es a legna 
nagyobb áldozatokra készen támogatta a 
szent ügyet.

És most mégis az idegen ellenség ke- 
zére került a hatalmas magyar város a 
muszka-sereg a boszorkány szigetnél tábo­
rozott le és eközben történt, hogy egy 
osztrák kürazér kapitány vágtatott be a sze­
gedi nagy piaczra.

A szegedi kofák kint ültek az áruló 
helyen. Akkor már megszokta a föld népe 
az ágyudörgést, a puskaropogást. Az arany 
sisakos, hetyke osztrák lovas kapitány egye­
nest az asszonyok mellé ugratott és tiszta 
magyar szóval rájuk kiáltott :

— No Kossuth k . . . k, most már 
bezzeg megcsókoljátok a kezét-lábát a hun- 
ezut németnek is ? ... És ekként csufol- 
kodott még más kijejezésekkel is a pergő- 
nyelvű szegedi kofákkal, de vesztére.

Az egyik tűzről pattant magyar me­
nyecske felugrott a kis székről, kezét csí­
pőjére szorította és igy tromfolt az osztrák 
főtisztre :

— Enyje de nagy a szátok, a mióta 
a muszka a pendeje alatt behozott benne­
teket.

A kapitány elnevette magát, aztán, lo­
vát sarkantyuzván, elvágtatott. Úgy látszik : 
elértette a visszavágást. Mert az osztrák 
sereg gyámola, a muszka gyalogság natya- 
szárban járt és a fölött bokáig érő hosszú 
kaftánt viselt. Találóan mondta tehát a sze­
gedi menyecske, hogy a honvédektől oly 
sokat porolt osztrák csak a muszkák pende­
je alól vitézkedik.

Suta* Bajái-

3v V"*
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az érzékenység ismét fész- 
készül a kö tisztviselői szi

az onérze 
két rakni 
vekben.

Rázsó Gyula alispán a vármegyei 
tisztikar nevében is nyilatkozik, amely 
tényleg van oly tiszteletre méltó tes­
tület (habár a méltóságos gróf főispán 
eléggé megzsibbasztotta őket), hogy 
komolyabban kell foglalkozni ezzel a 
levéllel, mintsem megérdemelné. ... 
Tudom, hogy akihez intézve van, Já­
nosi Zoltán tiszteletes ur illő választ 
ad reá, noha én helyében vármegyénk 
Gyula bácsiját az egész tisztikarával 
együtt a sajtóbirósághoz utasítanám, 
ha sértve érezik magokat, keressék ott 
az elégtételt, a hova a törvény utalja 
a tekintetes urakat és ne mint ifjú kra- 
kélerek viselkedjenek.

.Mert Jánosi Zoltán felpanaszolt 
czikkében nem irt, nem állított olyant, 
amely miatt akár Rázsó Gyula, akár 
más megyei tisztviselő sértve, gyanúsítva 
erezhetné magát,hanem általánosan nyi­
latkozott egy lejárt rendszerről, melyet 
majd bonczkes alá fogunk venni a 
varmegye tanácstermében is, ha tetszik 
ha nem tetszik Rázsó Gyula alispán 
urnák, a ki bizony idáig még mi ránk 
ellenzékiekre nem vethet ; mert az 
öreg alispán buzgóságát szívesen be­
csültük és cselekedeteinek il uralásá­
nál mindig figyelembe vettük, hogy 
a rendszer bénítja, a rendszer nyomja 
öt is.

Ha azonban az alispán és társai 
azonosítják magokat a lejárt rendszer­
rel, akkor ne érzelegjenek és ne ér­
zékenykedjenek, ha szembe kerülünk 
egymással. Meg fogják érdemelni sor­
sukat, ha a személyi érdeket fülé he 
lyezik a vármegye érdekének. Mert 
jegyezzék meg, hogy mi nem sógor- 
sagei t.komasagért, iöispáni czimbora 
Ságéit küzdünk, de küzdünk várme-|sadalmi 
gyünk független népének a közérde­
keiért, a magyarság függetlenségé- 
ért ; azért mosolyogni való naivság 
önöktől azt kívánni, hogy évtizedek 
alatt meggyökeresedett, de immár le- 
járt rendszer bűneiről, káros kihald 
sairól egy rövid czikkecskében nyújt­
son magyarázatot bár Jánosi Zoltán 
tiszteletes ur, bár más . . . Ezt önök 
komolyan nem is kívánhatták, bar 
tudjuk, hogy Jánosi Zoltán tiszteletes 
ur komolyan fog erre megfelelni; te­
hat sajnáljuk önöket, hogy felülnek a 
doge-palota fő urának. Az ö napja letűnő 
léiben.

Önök nem az ö kegyelméből tiszt­
jei a vármegyének, hanem a várme­
gye választotta önöket bizalmi állása­
ikra és jegyezzék meg, hogy közele- 

. a választás napja és ekkor ismét 
mi fogunk választani, azok, kiket sem 
sogorsag, sem komaság, sem föispáni 
czimboraság nem köt senkihez ; tehát 
magukra vessenek az urak, ha a le­
járt, a megyében meggyűlöd rendszer 
rel ----- " •

ellenfeleikre találnak. Midőn tehát a 
mi egyik lelkes elvtársunk a doge-pa
lota betekintésre való titkairól beszél, 
midőn a vármegyei nagy takarítást hozza 
szóba a rendszer évtizedes bűneihez 
még mindig szolid és személyeket nem 
sértő hangon, akkor az ifjú krakéle- 
reskedés helyett méltóbb lett volna 
önöknek hallgatni és szivök jobb 
meggyőződését követvén, segédkezet 
nyújtani nekünk véreiknek oly bilin­
csek, oly rendszer megtöréséhez, a
mely bilincsek, a mely rendszer sú­
lyát önök is a legközvetlenebbül érez­
hették, érezhetik Hajduvármegye tiszt­
viselői.

Ifjabb Móricz Pál.

Tegnap este egy 5 felvonásos drámát 
adtak elő a debreczeni színházban H 
az életben minden héten lejátszódnék ’ ** 
ilyen vérfürdő, - több lenne a földön Y 
temető, mint a családi tűzhely — mert 8 
kan vannak, a kik családi tűzhelyen kívül 
élnék - és azokat is el kellene valahova 
temetni. Jó, hogy ez a „brüsszeli 
v é rfur d 0“ ez. dráma csak 5 felvonásból 
állott mely epen elég volt ahoz, hogy a szintár.
sulat tagja, halomra gyilkolják egymást A 
szelíd lelkületű színház közönség borzalmát 
az a gondolat fokozta a végletekig, hogy 
még egy hatodik felvonás is következik a 
melyen aztán - színészek hiányában a 
közönség legyilkolásáva került volna a sor

»Pnbliciista.“

Kor és jellemrajzok.
(Dióhéjban)

Minden kor — többé kövesbe a maga 
méhében hordja a nagy események embrióit 
vagy a meddőség sivárságát. — Ezért mond 
ják, hogy .Nagy idők, nagy emberek“ vagy 
pedig „Oh tompora, oh mores !“

Atilla nem volt kisebb ember, mint 
ma akármelyik nagyképii császár vagy ki­
rály, — és mégsem volt annyira büszke, 
mint egy mai királynak vagy császárnak 
legutolsó lakája.

De felséges lenne, ha feltámadna 
Attilla, hadd láthatná az ö megdöbbentő 
nagyságának fénye mellett a mai fejedel­
mek parányiságát, a züllésre kényszerítőit 
gyáva népek millióját.

Istenitiszteletek
Holnap vasárnap az ev. ref. temelo- 

mokben a következő lelkészek végzik az 
istenitiszteletet: Nagytemplomban : Mitrovics 
Gyula lelkész, Kőtemplomban : Biró János 
s. lelkész. Ujtomplomban : K. Tóth Kálmán 
lelkész. Ispotálytemplomban : Kovács Zsig. 
mond s. lelkész. Szegényházban : Hajdú Zsig 
mond püsp. titkár.

Az ágost. hitv. ev. templomban d e 
1U órakor Materny Lajos loesporos tart i=i 
lentiszteletet.

hajdan magáról: 
és az élet, a ki 
hal meg, hanem

Krisztus mondotta 
„Éu vagyok a feltámadás 
én bennem hisz, az nem 
örökké él,6

Az anarchista pedig ma igy kérkedik : 
„Kit vagyok az uralkodó állami és tár­

rendszerek sirbatemotöje — és a
megsemmisítés kérlelhetetlen szelleme_a
ki én bennem hisz és engemet követ, az 
meghal ugyan börtönben, bitófán vagy vil 
lamos mészárszéken - a feltámadás és id- 
vezülés hite nélkül feltámaszthatatlanui 
de ülni log emléke az emberek borzalmában 
és irtózatában.

Lapunk felelős szerkesztője hazaérke­
zett, átvette a Debreczen szerkesztését.

azonosítván magukat, mi bennünk

Boldog ember a ki mindent azon elv­
ből tart helyesnek, mert „minden úgy van 
jól a mint van — valahogy csak kell lenni 
mindennek a világon ; mert még semmise 
ll°Sy - nem volt soha“ ... De a jámbor 
szemlélődő és gondolkozni szerető ember 
nem igy gondolkozik és Ítélkezik, ő semmit 
sem talál helyesnek a mi jobban is lehetne, 
mint a hogy van itt a földön.

Ha majd egy boldogabb jövőben Deb­
reczen varos jelenkorának jámbor krónikása 
részrehajlatlanul fog ítélkezni a mai ál­
lapotok felett, - bizony ha van egy másik 
élet a sírom túl, a választottak közül ott 
majd hej de sokan megsiratják földi sáfár­
kodásuk átkos emlékezetét, melyet maguk 
után az utókornak gúnyolódás ezégóreül ha 
gyományoztak.

Igazoló választmányi ülés.
A virilisek névsorának egybeállí­

tását a törvény értelmében az igazoló 
választmány teljesiti, melynek elnöke 
<Jr. Kola János*} e választmányt no­
vember 1-sö és 2-ik napjára hívta 
egybe és pedig tartják az üléseket e 
két napon délelőtt és délután is a vá­
rosházánál a Vecsey Imre tanácsnok 
tb. főjegyző hivatalos szobájában. Vá­
rosunkban a törvényhatósági bizott­
ság a szavazattal bíró tisztviselőkön 
kívül 186 tagból áll, kiknek egyik fele 
választolt másik fele része, tehát 93 
pedig virilis — vagyis legtöbb adó­
fizetés jogán ül a képviselőtestületben.

A nagyerdei Simonyi-nt világítása.
A városi tanács legközelebbi ülésében 

elhatározta, hogy november lö-ik napjáig a 
nagyerdőre vezető Simonyi utón teljes lég- 
szeszvilágitást tart fenn. November 15-től 
kezdve a kórházig és azzal szemben fekvő 
Dienes villáig lesz az eddigi világítás, azon­
túl pedig csak 5 lámpa és a nagyerdei csősz­
háznál egy, mint rendőrhely előtti lámpa fog 
felgyujtatni. Ezt az üdvös reformot — igen 
helyeseljük, különösen a gyógyító-intézetté 
átalakítandó fürdő szempontjából, melynek 
nagy áldozattal emelését a vállalkozó szel­
lemű bérlő uraknak a város hatósága van 
hivatva első sorban megkönnyíteni,

i
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Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal 

nál a hét folyamán házasságot kötöttek : 
Kovács József - Elek Margit, Sipos Gyula — 
Holczapfer Emma, Weisz Géza, Weinstein 
Regina llakó Sándor, Fiala Rozália, Győri 
Vinos Tóth Mária, Takács Sándor, Lippai 
Sára ’Tokai Gyula, Hajdú Mária, Weisz 
Vámos Fischer Julia, Vach er Károly, Hor­
váth Mária, Papp Géza, Varga Juliánná. 
Összesen 10 pár. Ugyanezen idő alatt a 
következő halálozási eseteket jelentettek be. 
Szól Mihály 71 éves napszámos, Szűcs Já­
nos 83 éves háztartásbeli, Szabó Erzsébet 
15 napos cscsemő, Száva Juliánná 3 éves 
gyermek, Kripkó Piroska 2 éves gyermek 
Dári János 24 napos csecsemő, Nagy Elek 
na (Syes nyugdíjas hivatalszolga, Dobi uyula 
4 napos csecsemő, Vadászi László 73 éves 
önálló női szabó, Szűcs Gábor 18 hónapos 
csecsemő, Vitárius Imréné szül, Puchlin 
Mária 25 éves háztartásbeli, Tóth József 3( 
éves város adóvégrehajtó, özv. Kovács 
Istvánná szül. Csáki Sára 81 éves háztar­
tásbeli, Harangi József 53 éves önálló kő­
műves; özv. Galgóczi Sárnuelné, született 
Mahalek Gizella 21 éves házicseled, Vadász 
Géza éves gyermek, özv. Töviski Jánosné, 
szül. Búcsúi Erzsébet 76 éves magánzó 
Juhász Róza 2 éves gyermek, Seres László 
6 éves gyermek, Balázs István 60 eves 
önálló ács, Erdős János 52 éves napszámos 
Szegedi József 41 éves napszámos, Schwartz 
l»nácz 34 éves házaló. Nagy György oJ. 
éves ácssegéd, Nagy Sándor 2 napos cse­
csemő, Nagy Gábor 1 hónapos csecsemő, 
Gyöngyösi Róza 5 éves gyermek, Molnár 
Erzsébet 2 éves gyermek, Csurka Lajos 
67 éves magánzó, Molnár János 4 eves 
gyermek, Szilágyi Bálint 3 hónapos cse­
csemő, Nagy Mária 1 hónapos csecsemő, 
Fábián János 42 éves önálló férfiszabó, 
Papier Margit 19 éves tőzsdei alkalmazott. 
Nagy Géza 6 napos csecsemő, Eerenczi 
István 29-éves napszámos, Radosevics Natália 
22 hónapos csecsemő, és 1 halva születés. 
Összesen 38. Minthogy továbbá ugyanezen 
idő alatt összesen 49 születési esetet (2o 
fiú 24 leány) jelentetlek be Így a születési 
esetek 11-el múlták felül a halálozási ese 
leket.

Dj találmány a foggyógyászat terén.
A foggyógyászat terén a tudomány 

legújabb vívmányát sajátította el egyik 
helybeli előnyösen ismert fogorvosunk 
dr. N á g e 1 Zsigmond. Elsajátította a 
nálunk még teljesen ösmoretlen s a 
fővárosban is pár hó óta gyakorolt 
porczellán tömést s fogászati műter­
mét az ahoz szükséges legújabb appa­
rátusokkal be is rendezte már. A 
porczellán töméseknek az eddig gya­
korolt fogtömések felett óriási előnyei 
vannak. A porczellántöméssel megja­
vított fogaknak rendkívül nagy az ellen 
álló képessége, a savak nem képesek 
azt megtámadni, soha ki nem kopik s 
pld. ha egy mellső fog félig kitört 
ezt lehet hossz és kereszt metszetben 
porczellántöméssel pótolni s ezáltal 
elkerülhető lesz az, hogy egy csorba 
fog miatt müfogat kellene hordani. 
Nágel dr. már eddig is több ilyen 
porczellán tömést végzett s mindenki 
a legnagyobb elösmeréssel szól e téren 
korszakalkotó uj vívmányról, a mely 
rövid idő múlva bizonyára mindenféle 
más fogtömést háttérbe fog szoritni.

Levél Jánosi Zoltán lemondásáról.
Jánosi Zoltán, a liajdu-sámsoni refor­

mátus lelkipásztor elvi okokból lemondott a 
megyebizottsági tagságról, a melyre a leg­
utolsó választáson választották a sámsoniak. 
Jánosi lemondása megyeszerte sajnálkozást 
keltett a független érzelmüek körében. Bizo­
nyltja ezt ezen levél is, melyet Hajdú-megye 
egyik régi, érdemes függetlenségi pártférfiá- 
tól és megye-bizottsági tagjától vettünk, a 
ki, Jánosi Zoltán lemondásával foglalkozván, 
a többi között ezeket írja :

„Mélyen sajnálom a tiszteletes Jánosi 
Zoltán ur lemondását, nagy veszteség az ő 
hatalmas tehetsége és erős akarata reánk 
nézve. S megvallom, bár imponál nekem is 
ez a semmiben nem alkuvó jellemszilárdság, 
mely erre a lépésre vitte, de azzal a nagy 
kötelességgel szemben, melyet az ő nagy 
tehetsége mint megyebizottsági tagra reá 
hárított volna, nem tartom kellőképpen meg­
okoltunk abdicálását. Számolnia kellett volna 
azzal, hogy a tünedezö komisz korszak sok­
kal inkább megrontotta az emberek gondol­
kozását, mintsem egyszore a legtisztább elvi 
álláspontra helyezkedhessenek s tekintenie 
kellett volna Sámsonon kívül is, a hol nagy 
vágyakozással vártuk az ö megjelenését a 
küzdő téren.*

Bizony, bizony c rövid nehány sorban 
sok megszívlelni valót vetett föl tisztelt me­
gyebeli barátunk.

kot és noha mint hazafinak, mint egy­
házi férfiúnak a legnagyobbak voltak 
az érdemei, mit kapott ö ? . . . 0 nem 
királyi lovagkeresztet, de királyi dor- 
gatóriumot. így változnak az idők és 
a nyakas kálvinista magyar faj elfaju­
lása következtében az emberek igy — 
kereszteződnek puhányokká.

Rövid krónikák a 11-dik századból
Csiky Lajos lovagkeresztes kál­

vinista dékán a királyi audenczián 
olyan legalázatosabb pukkcdlit vágott és 
annyira a mellére törte a fejét, hogy 
királyunk magában felsóhajtott:

— Szomorúan elfajulhatott a ma­
gyar, ha már a kálvinista kemény n^ak 
is ilyen hajlékony.

A lovag keresztes kálvinista dé­
kán szerénységével meglehet elégedve 
a magas katholikus klérus. A mit mi 
nem hittünk volna, a lovag keresztes 
kálvinista dékán természetesnek találja, 
ho»y a királyi audiencziára „elsőnek 
természetesen a bíboros herczegprimas 
ment be . . .« Micsoda bokoraljban I 
rejtőzködő ibolya szerénység, hogy a 
lovag-keresztes kálvinista dékán igy 
háttérbe szorította magát és a kereszt­
iét a herczegprimás előtt.

*
A debreczeni kálvinista dékán ur 

lovagkeresztet kapott a királytól. Ismét. 
csalódott a király. A lovagkeresztes 
dékán a királyi audencziájáról emlé­
kezvén, lovaghoz nem illelöleg hálál­
kodik, alázatoskodik és nyolezrét gór 
nyed, mint valami lakáj.

Csalódott ismét a jó király.

Csokonai Lillájának felfedezték a 
lánykori arczképét. ... A mit a köl­
tő életében meg nem érhetett, holta 
után százai, év múlva megéri . . . 
Kedvese képét a múzeumban képe 
mellé függeszthetik. A hatvan-utczai 
temetőben pedig őszi harmatcsöpp hull 
a vasoszlopra.

nemes Portörő Kelemen 
A névtelen levélírók gazságai.

Egy időben névtelen levélírók sok fel­
háborodást gerjesztettek már a debreczeni 
családokban. Most ezek a gazfiak ismét meg­
kezdték elvetemült és minősíthetetlen gaz 
kalózkodásukat, ismét névtelen levelekkel 
árasztják el a várost, tehát közérdeket képez 
ezeknek a gazfiuknak a leálezázása, akikre 
vonatkozik a rendőrség bűnügyi osztályának 
a felhívása és kérelme, melyet miheztartás 
végett ajánlunk a polgárság ügyeimébe:

A most egy éve megindult névtelen 
levelek Írója a törvény által tiltott és szi­
gorú megtorlást érdemlő cselekményeit 
legközelebb ismét folyamatba tette és 
városunk érdemes fértiait s tisztességes 
családjait a legbecstelénebb kifejezésekkel 
és legaljasabb rágalmazó névtelen leve­
lekkel árasztja el.

Hogy a nyomozás és vizsgálat meg 
könnyittessék, a mindenki által óhajtott 
felfedezése az ösmeretlon s a névtelenség 
álureza alá rejtőzködő lettesnek elérhető 
legyen, felhivatnak mindazok, a kik ilyen 
névtelen levelet kaptak, hogy azokat vagy 
legalább a czimzett borítékot e hivatal­
hoz (Szent Anmvutcza 12.) beszolgáltatni 
szíveskedjenek.

Debreczen, 1901. Okt. 26.

Azelőtt másforma audiencziára 
czitálták a kálvinista papokat. A bol­
dogult nagy Révész Imrénk is járt oda 
fönt a „királyi szót hallani . . Nem 
hajtotta meg a kemény kálvinista rrya-1

Rendőrkapitányság bűnügyi 
osztálya.

Adomány az egri hősök szobrára.
Az egri hősök felállítandó szob­

rára a mai napfolyamán a Péter Pál­
nál levő „Kerek asztaltársaság“ hat 
koronát és Kaszás István polgártár­
sunk két koronát küldött illetőleg 
hozott szerkesztőségünkbe. A szives 
adományt midőn köszönettel nyugtáz­
zuk, kérjük a hazafias közönséget a 
további adományozásra. Az egri hősök 
emléke megérdemli a magyarságtól ezt 
a csekély áldozatot. A ki aranyat, ezüs­
töt nem adhat, adjon rézpénzt és fel­
épül az egri hősök szobra.

Tarka színpad.
Marthon Géza, a debreczeni színház 

fiatal uj karmestere Tarka színpad ezimen 
sikerült és már is köztetszósre talált indulót 

I szerzett, amely a napokban jelent meg egy 
előkelő zeneműkiadó ezég kiadásában. Az 
indulót Budapesten, Becsben s már Debre 
czenben is játszák. Az induló Debreczenben 
László Albert könyvkereskedésében kapható.
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A Dongó.
Debreczcn őzen népszerű és kedvelt 

élczlapjn dús és pompásun szórakoztató tar­
talommal jelent meg. A vezórezikk helyén 
Kossuth Ferencz képét közli és a Kossulh- 
ról hazafias szép sorokat. A belső lapolda- 
lokon aztán sikerültén és vérig metszőén 
ostorozza a szerkesztő és jeles szerkesztő 
gárdája a politikai és társadalmi kinövése­
ket Á pompás, tartalmas, a szögfejéró ütő 
ólczlapot ajánljuk az olvasók figyelmébe.

A debreczeni virilisek.
Hivatalos utón küldetett be : Debre­

czcn sz. kir. város törvényhatósági bízott, 
sága legtöbb ddót fizető tagjainak névsorát 
az igazoló választmány állítja össze. A vá­
ros érdekelt lakossága értesittetik, hogy a 
legtöbb adót fizetőknek hivatalos kimuta­
tása Vecsey Imre tb. főjegyző, tanácsnok 
ur hivatalos helyiségében (Városház I. eme­
let 7. sz. a.) a folyó 1901. évi október 
24-ik napján elkezdődő 8 napi közszemlére 
kitétetett s ott az megtekinthető s lm az 
illetők ezen névjegyzék ellen fel szollal n i kí­
vánnak s illetve adójuk kétszeres beszámí­
tásának kedvezményét a jövő .1902 évre 
igénybe venni óhajtják e végett ugyanezen 
hivatalos he yiségben ülésező igazoló választ­
mány előtt a folyó 1901 évi november hó 
1 és 2 án d. o. 9—12 és d. u. 13 --I1 ótáig 
szóval vagy Írásban jelentkezzenek, s jogo­
sultságait igazolják. A városi tanács.

A fertőző betegségek és az Ebest ártézi viz
Városunkban - szomorúan tapasztal­

hatjuk — az utóbbi időben a fertőző beteg­
ségek gyakoriak. Tífusz, skarlát stb. megbe­
tegedés majdnem mindennap fordul elő s 
ezt az orvosok főként a debreczeni egész­
ségtelen s nem a legjobb izü ivóvíz élveze­
tétől eredetinek tulajdonítják. Könnyen le­
het ezen segíteni, pótolhatjuk a rossz ivó­
vizet s akkor elejét vehetjük a megbetege­
déseknek. Az E b o s i á r t é z i viz az az 
üdítő s gyógyilal is, melynek élvezete a 
legegészségesebb. Tiszta szénsavas forrás­
víz, melyet a legszegényebb ember is meg­
szerezhet s nem lesz kénytelen a debreczeni 
rossz s egészségtelen, legtöbb esetben a be 
tegségek csiráit magában hordozó kutvizet 
inni. Az Ebcsi ártézi viz vállalat bárkinek 
házhoz szállítja a kellemes, iiditő s gyógy- 
lmtással is biró nagyon olcsó Ebcsi ártézi 
vizet.

Egy szegény ember kérelme.
Ismét a nagy, az emberbaráti szivek­

hez folyamodunk egy a sors által mogtört 
embertársunk részére, a ki valaha jobb 
napokat látott tanult, müveit ember. A sors 
csapasai következtében Ínségre, árvaságra 
jutott. Se kenyere, se hivatala, ezen az 
utón folyamodik a jósz.ivü közönséghez gyá- 
molilásórt. Elfogad a napikenyérre való bár* 
mely segélyt is és mivel irodai munkára 
képes, esetleg irodai alkalmazást is keres. 
Jobb napokat látott úri emberek, kit mog­
tört és letört az élet, családja is szerte van 
szórva, igy vélekedésünk szerint is megér­
demli a közönség segélyét és hogy a meg­
élhetéshez neki az önzetlenek módot nyújt­
sanak. Bizonyítványok is állanak rendelke­
zésére és égy tragikus életműit,

Megyebizottsági tag választás 
H.-Hadházon.

Hajdú hadházi kiváló elvársunk és 
pártunknak régi küzdő tagja, Simon 
Károly íí.-Hadházról érdekes levélben 
tudatja velünk a H.-Hadházon megejtett 
megyebizottsági tagválasztí-: eredmé­
nyét. A levél vonatkozó részét ide 
iktatjuk s pártunk diadalát jelentik ez 
örvendetes sorok is.

«Most olvastam felhivástokat, arra 
nézve, hogy a megyebizottsági tagvá­
lasztás eredményét tudassuk.

Én semmi különös súlyt nem fek­
tettem ennek a közlésére, miután itt 
most kormánypárt nem is létezik s igy 
a legcsekélyebb küzdelem sem fejlődik 
ki c körül. Igen csendes lefolyású vá­
lasztás mellett csaknem egyakarattal 
választattak meg a mi pártunk jelölt­
jei : Csapó László főbíró, Hadházy 
József közbirtokossági elnök s Komor 
Sándor közbirtokossági pénztárnok. 
Mind Kossuth-párti függetlenségiek.

Botrány a rendőrségen.
Egyik elűző számunkban megír­

tuk; hogy a rendőrség bűnügyi osz­
tályának eljáró tisztviselője a főiskolai 
ifjúság megidézett hallgatóit milyen 
bánásmódban részesítette s előttük 
milyeo gyanúsítással illette a független­
ségi-pártot. A bűnügyi osztálytól erre 
a hírünkre vonatkozólag azt a felvi­
lágosítást vettük, hogy a főiskolának 
csupán egy hallgatóját Erdei Károlyt 
idézték meg s azt is egy feljelentés 
alapján, de ö hozzá olyan kérdéseket 
a vizsgálat során, melyek a függet­
lenségi-pártra vonatkoztak volna, bár­
mily tekintetben is, nem intéztek, mi­
ről a felvett jegyzőkönyvek is tanús­
kodnak.

TÁVIRATOK.
A „Dobreczcn“ eredeti távirata.

Az uj országház első ülése.
Budapest, 1901. október 2G.

A képviselöház ma rendkívül ér­
dekes képet mutatott. A sok uj kép­
viselő mind helyét kereste, miközben 
nagy volt a zaj, zúgás, zsibongás. Az 
öt nemzetiségi képviselőnek a középső 
sor utolsó padjában jelölték ki helyeiket.

Apponyi Albert gróf, odament 
Barabáshoz s gratulált neki nagyvá­
radi győzelméhez.

Tíz óra után megjelent az elnöki 
emelvényén Csávossy Béla háznagy s 
fölszólította Madarász apót a Ház leg­
öregebb tápját, foglalja el mint kor- 
elnök az elnöki széket. Madarász az 
egész ház éljenzése közben felmegy 
s elfoglalja az elnöki széket. Üdvözli 
az uj képviselöházat s felszólítja a

1301. október 26

legfiatalabb képviselőket a körjegyzői 
tisztségre. Körjegyzők lettek : Baross 
János, Vilcsek Frigyes, gróf Csekonics 
Gyula, grót Borbély György, Bethlen 
István gróf.

Ezután Madarász — a királyi 
kézirat felolvasása előtt — tudatja a 
házzal, mivel a kir. várpalotán fekete 
sárga zászló van, ö nem vezetheti a 
várba a képviselőket s igy visszalép a 
korelnökségtöl.

Csávossy háznagy felszólítására 
ekkor Fabiny Teofil foglalja el az el­
nöki széket s felolvastatja az uj or­
szággyűlés egybehivásáról s megnyitá­
sáról szóló királyi kéziratot.

A felolvasás után Barabás Béla 
felszólalt.

—- Tisztelt képviselőtársaim 1 Netn- 
zetes Uraim ! (Élénk tetszés minden 
oldalon. Kiáltások: Nagyon helyes!)

Barabás ezután kijelenti, hogy a 
függetlenségi és Kossuth párt nem megy 
el a várba, mert itt egyszerű polgárok 
is ülnek, kiknek nincs előirt ruháza­
tok, másrészt pedig 1867 elölt is már 
ősi szokás volt, hogy a király jöjjön a 
nép közé, ne pedig a nemzet menjen 
a királyhoz. (Zajos tetszés.)

A várpalotán fekete sárga zászló 
leng. Ha a fátyolboritás őszinte volt, 
akkor nem szabadna minduntalan a 
gyűlölt zászlóval felidézni1, a keserves 
emlékeket. (Taps, éljenzés !)

Széli Kálmán Barabás beszédére 
azt feleli, hogy a fekete-sárga zászló 
a királyi ház színe. (Ellentmondások a 
szélsöbaloldalon.) Negyven éves szokás, 
hogy mi megyünk fel a várba, nincs 
ok miért változtassák meg ezt a szokást.

Kossuth Ferencz azt feleli a mi­
niszterelnök beszédére, hogy a királyi 
ház színe vörös fehér.

Széli: Én azt mondtam, hogy az 
uralkodó a maga színeinek a fekete­
sárgát vallja.

Fabiny korelnök felszólítja a Házat 
hogy hétfőn menjenek a várba s az 
ülést bezárja.

*

Makkait a székely képviselőt a 
képviselők s a karzat egyaránt lesték, 
de nem találták sehol. Széli Kálmán 
beszéde alatt érkezett meg. Nessi Pál 
Kossuth-párti képviselő vette legelőbb 
észre s elkiáltotta :

— Éljen Mák kai!
A képviselők, karzat, maga a mi­

niszterelnök mind Makkai felé néz­
tek, ki rendes ruhájában a fehér da- 
rőeznadrágjában nyugodtan ment he­
lyére az utolsó padba.

Az utczán Makkait, Barabást, 
Picidért, Vázsonyit folyton éljenezték.

Bakonyi Samu dr. Debreczcn 11. 
kerületének és Benedek János dr. 
H.-Böszörmény képviselője a hatodik 
sorban egymás mellett ülnek. Melettük 
ül Rákosi Viktor H.-Nánás képviselője.
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Bezárt iskola.
A gyermekek réme a skarlát, az utóbbi

időben gyakrabban s rohamosan lép fel vá­
munkban. A pacsirta utczai iskolát, melyet 

Sebben é miatt a betegség miatt bezár­
at tegnap megakarták nyitni, de a főor 

’ előterjesztésére az iskola, mivel a skar- 
lát nem szűnt im g, tovább is zárva
marad.

DEBREGZEN 7.

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag hetükből sze­

dett minden szó 4- fillér.

Nyilttér.

A legjobb és legegészségesebb
m~~ ü d i t ő - i t a 1, /W

mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, oog- 
oackal va^y növény i szörpökkel vegyítve kitűnő l*ü 
vegytilóket ad : a

Eladó háztelkek akeS
és a Péterfia utcán az orsz. tanítói árvaház 
melleit. Értekezhetni özv. Varga Forencnénél 
Szt.-Anna-u. 25.

Az agglegény sorsa.
Ahol a társasélet nem fejlődött ki tel- 

iPS világában, az agglegénynek rossz dolga 
van Ariiig fiatal, csák megjárja valahogy, 
de ha megvénül es ha Öreg korában sze- 
eimes lesz . . . Akkor kezdőd,k csak a 

! ■ \ mi agglegényünk szerelmes. Szegény leányt werft. Szegény leányt oltár elé 
vinni egy szegény agglegénynek kész vesze­
delem 1 Mit tegyen? Tanácskozik jó barátai­
val gyógyító balzsamot keres szerelmes 
szivére Mindhiába. A józan ész és barátai 
azt tanácsolják neki, hogy házassága által 
egy szegényből ne csináljon két koldust. 
Lelkének egyensúlya kezd inogni. Már-mar 
lemondani készül az életről, midőn megjeleli 
előtte szerető anyja kepe, kinek o az egyet 
len kenyéradója. támazza. Előlié lebeg írná- 
dottjának szerelmes tekintete, a szív szüre­
te te folyton harezban áll az ész józanságé 
val és ismerősei úgy bánnak vele, mint a 
kibe csak hálni jar a lélek . . . bgy napon 
azután hivatalából sürgős ügyben kérették 
lakására. Két űr várta már. Minden beveze- 
tés nélkül egy rakás pénzt olvastak le asz­
talára. Ellenértékűi csak a nyerő sorsjegyet 
kérték Török A és Tsa bankháza (Budapest, 
V., Váczi-korát u/a.) küldöttei, akik azért 
jöttek, hogy a nagy nyereményt kifizessék 
Anya és fiú anyakönnyezve, egymás nyakába 
borulnak és épp e pillanatba érkezik a most 
már szerencsés leányzó is, Az eljegyzésen 
a vendégek számtalan lelkes pohárköszön- 
tőkben emlékeztek meg a szerencséthozó 
bankházról és egyhangúlag hangoztatták a 
beszédek végén : „Éljen a szerencsét hozó 
Török bankház 1“

Fülbajosok figyelmébe.
Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a hir 

néves nemzetközi fülbaj gyógyító intézetre 
Chicago III. U S. A. Ezen intézet, mely a 
legújabb találmányával a nehézhallást és 
süketséget sok esetben meggyógyítja, a kér­
dező feleknek díjmentesen válaszol, hogy 
baja gyógyítható e vagy nem. Már maga 
ezen tény bizalomkeltő és igy kinek arra 
szüksége van, forduljon fenti intézethez.

ív i .111 bútorozott szoba egy vagy 
IVlaUU két személynek Piac-u. 31 sz.

tiryAn RnilltiV nyerhető rövid időnloZip UdJlLoZ u hires „Hajdúság
pedrő“ használata által. Egy doboz40 fillér. 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő GrÓSZ Nagy 
Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Eisler IM. E,
Kizárólagos raktár :

Szénássy Gyula és Szénássy Hoffmann ésTsa
budapesti nagykereskedők

nöiruha szövet és. selyem 
különlegességeiből.

Debreczen, városi bérház. Simonlfy- 
utcza sarok.

Elsőrangú ndiruha varró terem.

Ebcsi artézi viz
segesebb üdítő ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ő- 
raktár: Piacz-u. 7. sz.

Házvezetőnőnek Ss'vi.
dékre gyermektelen, komoly gondolkozása, 
müveit református urmő. Czim a kiadóhi­
vatalban.

Kerestetik azonnali átvételre 
füszerüzlot lehetőleg 

pálinka méréssel. Czim a kiadóhivatalban.

Elatlti
a bihar-tordai gazdaságban három db.
!>/,_1V4 éves tisztavúrü simenthali

jellegű hágóképes bika.
Bővebb felvilágosítással szolgál esetleg 
előzetes megkeresésre kocsit küld a 
sápi állomásra a „bihar-tordai gazda­

ság számtartósága“ Bihar-Torda.
r'vyiea.

O

>ltj. » momj.t, h tinit *e folfri.it egy uránt. A 
H»r o nyári tikkmtó hmtám «U»».

|o

Védjegy

OOOOOOODOOQOOOö
MIÉRT §

van annyi utánzat ? Q
ö MERT 9
H a valódi Eisenstádter-féle 9

gLinoleumpadló zománczg
atörv. bej. .vaslovag' védjegygyei a leg­

jobb és legtartósabb puha padlóknak és 
konyhabútoroknak bemázolására

Bejegyzett Az Eisenstüdler-:éle
Linoleuinpadló zománc
egy óra alatt keményre s 
szarad, bámulatosan szép o 
fénynyel bir és tartósság 
tekintetében eddig felül­
múlhatatlan. Nagy elter­
jedtségénél fogva külön­
böző hasonhangzásu ne­
vek alatt értéktelen után­
zatokat hoznak forga­
lomba, miért is kérjen 
mindenki kizárólag csak 

Eisenstüdter-léle
Ö-Vas lovag“ „Linoleunipadló zománezot“
fk atörv. bejegyzett
Sí „Vas lovag“ védjegygyei.

o Eisenstädter Testvérek
Q lack és festék gyara. q

8 Kapható Debreczenben : Békés Emil, Csanak „ 
J Félcgyházi János. Fritsch Károly, Ga- U* 
nóvszkyl Lajos. Geróby F. Utóda, Kontsek te- 
G Czegédy és Polgár, Party Eerencz, Rickl (£3 
József Zelmos, Roth Antal Saszüna Lmos Q 
Komlósy Lajos, Téréi József és Tóth Kálmán 

I cégeknél.

iOOOOOC oooooooo o

ISok pénzt
) 1000 koronáig havonta
) kereshetnek (esetleg mellékkereset- ^ 
i ként) szolid, becsületes úton bármily 0 

J társadalmi állású emberek ~
vP Bővebb értesítést ad „Reell
© 149“ sz. alatt a hirdetési iroda E. 

Kristoffik Insbrnck Postfach 36.

i, ‘äBJKiSCWiWiMSfiSÄ»VnPWf'í. ftWSt *

1179/1901.

Árverési hirdetmény.
A dcbreczeni kir. jbirúságnak V. 

2138/2 sz. végzése folytán közhírré téte- 
Uk, miszerint Tóth Mihály és társai 
részére Ecsedi József dcbreczeni la­
kostól 855 kor. 4 fii. töke, ennek 1901. 
é. ápril 20.napjától számítandó 5 /. ka­
matai és eddig összesen 57 kor. per­
költség erejéig 1901 évi aug. hó 30-án 
biróilag le és felülfoglalt és 1310 kor. 
becsült szarvasmarhák, lovak és egyéb
ingóságok 1901. évi nov. hó 4-én d.
e. V* 10 órakor kezdetét veendő és a 

I pallagi 11 sz. tanyán alperes lakásán 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz- 
fizetés mellett,szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1901. évi okt. hó 
8-án.

Bódogh Zg
birói kiküldött.
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I) EBRECZEN 1901. október 26
A haj njra növése ! 

Nincs többé kopaszság!

Bendkivüli

főárudájában, ahol eddig több mint

koronát fizettek ki, közötte

a 28718. számra
e.;y sorsjelyet^jsüro'^'unk, b<Mr HÜHla HieggazdagOdhatlIflIr

in SZERENCSE-NAPTÁR. )*#=- ‘ ‘

Január Február Márczias Junius [ Julim j Aliszt, j Szepterab. Október Novemb. j Decemb.
•28711 
•27.817

1 I78711
2 ; 824.34) 
8 ! 1)8450
1 57800 

5 j OS US 
0 . »59047
7 158124
8 57004 
ft :2852« 
0184207 
1 57X50

84280
3 I80540
4 18827 r>; 824 4o 
0 !78540
7 s-2471
8 82801

1 57027
2 84220
3 81882
4 i87207
5 18127 ü 118828
7 !45710
8 2878!
9 784(0*

10 28015
11 00.500
12 95020
13 98443
14 28005
15 45748 
10 | 57900
17 237x8
18 43235

' 1 53445
» 2 • 05(215
í 3 23077

4 82434 
5,14110 

1 0 78724
1 7 1 31380

.8,' 7.8051 
9 02701

10 j 53409
11 28742 
12,57803 
13,28717
14 28073
15 4584 X) 
10 84235 
17 87207 
's 78542 
10 28582
20 i73728
21 78070
22 09550 
2.3! 57970 
24 78080 
2.5 09010 
20 14192
27 09042 :
28 j 09555 :
29 14198 :
30 48440 .

1 : 1.8429
2 j 82370
3 1 964158
4 I 4331I
5 I 78741 
0 ! 18138
7 I 84280
8 j 679.37
9 78509 
0 I 78049
1 ! 28710
2 144141
3 25882
4 14171
5 096-35 
0 14158 
7 45713
3 7 804*4!
4 57880

1 ! 004190
2 28085
3 «9511
4 43220
5 ,53418 
0 57000
7 09029
8 57.850
9 45778 
0 23055
1 45745
2 43245
3 (190457
4 01HJ.80 
’) 28021 
1 7.3048
7 82485 
< 53444
* 9.50(50
• 98438

09507 : 
954142 : 
•57954 
73710 ; 
82301 :
25X31 :
53420 : 
780411 1 
23041 1 
53435 .1

1 23051 
2; 157.83 
3'23789
4 18450 
ö 780.50 
6 í 745.501 
7; «90.545 
8; 0545.3(5 
9 157.811 
U 4KH575

73512 
23547 

! *><VM 

01478 
4(9013 

I 82:13.3 
! 954179 
í 2.3797 
i 57938 
, 31222 

11280 
78087 
15302 
14135 
14170 
95002 
23028 
11141 
78510 
459570 
287045 
14219 IS 121

45749
18.329
23707
28059
48444
235.38
459023
45702

mm

09075 
95091 
9.54571

11 7SOI.5
12 28040
13 4577.3
14 78009
15 142.31
16 459582
17 is 149 
18:23719 
19 1*5454« 
20:63412 
21 128721 
2. 0,1688 
23180503
24 «0454.1
25 4.3442
26 954579 
27,95451« 
28; 98130 
291 78028
30 I87239
31 31321

' ' 57951 
... 28733 
10 i 095451 
17 1S4IN5 
1.8 23501 
111 578|; 
2o 8.N.30 
L'l 0«»5s2
22 02715»
23 094505 
M 14101 
-.5 4.5.31(1

2580.3
57810
459009
57979
87225

I 57900 
1420.5 
98432 
451X550 
02711 
23702 
73030 
954580 
78008 
<•’(•>•30

1412.3

5.3449
1.5.319
15791
14279

’ 48428 
82352 

I 78044 
43212 

I31310 
7.3015 

! .34200 
j 459.515 
j 73531

21 96040 
2 , 57859

23 j 09574
24 í 28500 
2.5 7.8075
26 806, »9
27 73019
28 I 237,54!
29 , 28675 
.'50 i 1.8140 
31 j 23517

■ 43421*

5 23074
I 4 > 117 s 

.5 !>s|OS

í 5*8115 
I 80530 
í 82322 

(51H5245 
28011 

I 25X95»

57834»
18(4X8
28700
7345.32
23792

Nlnck k;8,e,em ■ kor.pv,lr;ih;r.^opa,i‘áínak'm,ni -

C , , Tl,raer tan-lr a »Fairmount College“ elnöke 
M !ír' qny7 f V- A- .ll következőket mondja 

?.° 6v'g kopasz ejom voll, 1890-bon hasz 
na m kezdtem ezt a szert és pár héttel későhh égés 
fejbőrömet silrii, újonnan nőtt haj födte. Haiama 
kevés kivétellel teljesen elveszítettem és ti liét' ala'l 
lejemnek kopasz része egészen födve volt 30 évi. 
voltam kopasz és ha a haj olyan helyeken, mint a! 
enyém wmét k' tud nőni, akkor nem kell az ered 
menytől senkinek sem tartani."

Walker N asszony. 18 Haven Sl. Grimsky 
kug: ,hgy helyet, mely évelt óta hopasz volt feie 
men, most ismét szép sűrít haj födi."

F. R. Everett asszony, Joana Villa, Turbeck 
Terrace Road E„g: „Húsz éve már, hogy majdnem 
minden hajamat elveszítettem, úgy kogy csaJ|i egy 
kevés maradt meg. Most ismét gyönyörűen nü a km
mulatót-- SUrtlSÖdÍk' Az ün szere igazán há-

i, n Gv Bunce ur 32 Richardson St., High. Wycom- 
be, Rucke, hug .■ „A legkellemesebb meglepetéssel 
konstatáltam, hogy a Lovacrin 3 hcli használata után 
hajam ismét nőm kezdett. Összes barátaimnak aján­
lom ezt a módszert, mint olyat, mely a haiuiitás 
nevet megérdemli.“ ^ ^

A Lovacrin által a hajtő ismét gyökeret ver 
Aw,ui haJ osodAlatös gyorsasággal bujik ki a bőr 
alól és nő. Anyák, kiknek kis leányuknak haja rö­
vid és szemmé láthatólag majdnem teljesen életté- 
len ezen remek szer csodálatos hatásától különösen
nőttek2",?/1 raBadlatva' .M|alatt oz a készítmény a fel- 
nótteknél a korpa, hajhullás és kopaszságot gyű-

Ilikor v$tt a sziildisnspoiii?
ll 0 »A P'in Íz ArrAn IA w * ,---VI ... ■ ... ...

Mindenki azt a számot vásárolja, amely'véletlenül a 
neve- vagy születésnapjára fel van jegyezve. Ezen sza­
mokból nemcsak egész sorsjegy, de" ' • ■ •V», 1/4, 1ható. Csak öltben küldők hasonló sz^ha a'ken sKárTU .dvt

Az I. osztálya sorsjegyek ára
I ~ In Ta«y i au tor egy negyed ('/.) 1.50 írt vagy 3.- kor 
/») 3. írt vagy kor. egy egész (V.) 6 — írt vagy 12.— kor
mrendelSez'íhtvatlo?! “ ^étÖ3SZ0* elözetes beküldése ellenében 
' . renaeleshez a hivatalos tervet ingyen melléklem. a hivatalos nvere-
et húzás után azonnal küldöm. Szíveskedjék megrendelését azonnal, de

folyó évi november hó 3-ig

Bihari Ede
Budapest, Városház-n. 14.

legkésőbb

alólirt szerencsés főelárusitó oz juttatni

r Itt levágandó l —

Megrendelő lap T. Bihai
Szíveskedjék a m. kir. szab. osztálysorsjáték 

eredeti sorsjegyet a hivatalos tervuzott,ti hozzám juttatni.
A betétösszeg................... kor. utánTeendő.

postautalványon küldöm.............................. US Kopaszságot eyó-
gyitj.i meg, addig minden anyának fontos tudni hogy
natot^zeZ' kedve'1M(!Íknek ^önyörti h.jS

rSv na8y űveg hovaerin ára, mely több 
eltart, fi kor. .1 üveg 12 kor. ti üveg 20 kor : 
Irtás posta utánvéttel, vagy a pénz előleges h. 
dé*e mellett az. európai raktár által : b
■- FEITE, Wien, VII. Hariahilferstrasse Ne.

■

mmm

/ -



D R B R E CZEN

Ä kor magaslaton áll
mindig a világszerte ismert és jóhirü

divat áruház
VI. Mariahilferstrasss Jj $

ni 00 BSaftroíí' B* MSffiCSll iffiMroIno. 81—oő.

Divat gyapjúszövet métere .40 kor— 1.. 
Divat gyapjúszövet „ 1.30 „—2.5
Divat gyapjúszövet „ 2.60 „—4.3
Divat gyapjúszövet 4.60 9.-
Divat barchetek „ .52 „ — 1.5
Divat mosóflanellek „ .40 „— .í
Divat selyemszövetek,, .70 17.
BárSöIiyOk, sima és mintázott-különféle árakban,

Nagy külön osztály

VI Mariahilferstrasse
No. 81—83

Bérmentes szétküldése
10 koronát ghal adó

g*eif<lefaiiényeknek.
Választék és árban

verseny nélkül 1
Minta megrendeléseknél az árak és 

kívánt kelmefaj pontos megjelölését ké-
rem, hogy csakis a szükségest küldhessem. ^'3WI

! ! Szőnyeg és confectio diszárjegyzékek ingyen és 
bérmentve ! !

Szőnyegekben és függönyökben
helyeim, öltözékek és blon- 

áruházban vannak. IBtíT- Saját
sok stb. elkészítésére az

Világhírű orosz Karaván theavilágkiállításon 1900. 
„Grand Prix.“ Akar ön sok pénztRopott IC ás C keresni ?

Havonként 1000 korona is ke­
reshető könnyen, kockázat nélkül, 
becsületes utón. írja meg czimét 
G. 51. sz. a.
An das Annoncen Bureau des „ler-
knr‘ Nürnberg Mondelstrasse 2!1.

testvérek, cs. és Jdr. udvari szállítóktól
---- -----  MOSKVU. —

Légiin, fajokLégiin, fajok
i, VIII 2. Breitegasse 9.

filszor és csemege üzletben, eredeti 
;olAsban kapható.

Iroda : Wien,
Dctailban, minden finomabb 

csomagiepv törvényesen veuve

Jcncs-félc

Narancsvirág-Cröme

S
 Teljesen ártal­

matlan és biztos szer 
szeplő, pattanások, 
májfoltok, böratka 
(Milesser) ós más 
bőrfoltok ellen. Meg- 

• óvja a bőrt a meg- 
rs repedéstől; meg- 

••pM* szünteti az arcz és 
kéz vörösségét. Ren- 
dvseu használva, a 
ráuezos aiczbőrt 

\ Y simává, üdévé teszi.
Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idézi 
elő az arezbőr fényességét. Ára 1 Korona. 
A hozzávaló Narancsvirág rendre doboza 

1 korona, "tskíü Kapható:

Jenes "Vilmos
„Szt. János“ gyógyszertárában

Budapest, 11., Széna-tér.
Főraktár: Dr. EGGER „Nádor" gyógyszertára

Budapest, VI., Váczl-körút 17. 

udv. tanácsos, dr.orvosi kilünöségek által mint dr. Braun tanár.
Dräsche tanár, udv. tan. lovag dr. Krafft Ebm tanár, udv. 
tan., dr. Monti lunar, lovag dr. Mosctig Moorhg Umar, dr. 
Knesset tanár udv. tan., dr. Schauta tanár,dr. Wofcmlechner 
tanár által gyakran használatik cs legjobban ajánltatik.
Gyöngék és lábbadozóknak»

tt • j .. a r ' „1. . XI. orvosi congresszus Róma 1894.
JíimnteteSeK . ív. Gyógyszerész és vegyészeti 

■’oiuzrcssziis Nápoly 1894. Kiállítás Venedig 1894. Kiel 1894. 
Amsterdam 1894. Berlin 1895 Päns l^ő Qncbek lSBfi. 
Turin 1898. Qncbck 1897.Canea 1900. Nápoly 1900. Paris 1.100.
Több mint 1000 orvosi elismervény.

zen kitűnő, újra élesztő szer kiváló ize miatt különösön gyonno- 
Ok és osszon voltnál szívesen vétetik. Lvcgekben /, liter .1

iOUii

Serravalló gyógyszertár

mmmtmmn
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Van szerencsénk a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát
az öszi-téli idényre a legújabb

Színes és fekete selyem 
Gyapjú női ruhaszövet 
Flanell, mosó velez 
Téli kendő, sál 
Ruhadiszek és bélésárukkal 

dúsan felszereltük.
A Kunz József és Társa czégtől 

átvett árukat pedig

rendkívüli jutányos áron
árusítjuk ki.

Kiváló tisztelettel

Donogán és Somossy
Kunz József és társa utódai.

1901. október 2ö.

A háziasszonyok figyelmébe !

Herz Ármin fiai
BUDAPEST

stearingyertya és szappangyár
ajánlják kitűnő minőségű

T-sö rendű „L1$SA“ stearingyertya,
GLORIA“ gyertya.Il-od rendű

szinszappan, „Lina“, Elain-, Eschweger- 
és mázolőszappan gyártmányukat

I Jobb és olcsóbb az osztrák gyártmánynál !

■ *■* - immmnmmm
Majtiti és Biharmegye általánosan elismert legnagyobb

nmmmm
Teli posztó gallér.

prémmel 
12 írttól feljebb.

Eredeti modell úr;EJ Női felöltő és női kalap [w
áraháza

lTO 3 £* kt* 'tsiL{£. D sfi K. 4# £Z .........

u. íüljclib.

üij ytistempiom-bazái*

tuTlis&lmosott raktár miatt

..... íalmi -eladást
rendez.

em tiycmek köpönyeg 
már 3 írttól feljebb 

Szőrme gallérok 
már 8 írttól feljebb

im

Olajba rakott, páczolt cs kocsonyázott

hal csemegék
Caviár, tengerirák,

franczia és belföldi

sardiniák
a leghíresebb gyárakból.

Balatoni fogas
— - kristály kocsonyában —

beszerezhető

Kontsek Géza
Tnszerkereskedésében 

DEBRECZEN. Kossuth nteza.

Zongorák |
CHMEL J. és FIA"

cs és kir. udvari zongoragyárosok. 
BUDAPEST, Gizella tér Haas palota. 

Alapittatott 1835-ben.
SflSt- Legrégibb s legnagyobb zongora és harmonium 

telep hazánkban
világ legjobb zo-gorái és harinonimnjai egyedüli képviselői, mint

Bösendorfen, Sechstem, Schidmayer, 
Raps, Rönisch, Estey, Wirth stb.

valamint kitűnő sajátgyártmány.
, Jutányos árak, szolid kiszolgálás

Ä r j egy/ é k kívánatra ingyen ! --------

yom.itolt Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrcczen
a föpostával szemben.

.

Tám
ogassuk a honi ipart!


